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1. fordulo feladatai
Biologia
1. Néhany didk szerette volna megszamolni egy fiives teriileten eléfordulé bogancsok szamat. A
didkok lehelyeztek a vizsgalanddé tertletre 10 db 1x1 méteres vizsgalati négyzetet, és
megszamoltak egyesével minden négyzetben a bogancsokat. 7 pont

a. A diakoknak az alabbiak ko6zul melyik médszert kell valasztania a vizsgalati négyzetek
elhelyezéséhez? (1 pont)
i. A gyepes teriileten a lehet6 legegyenletesebben kell elhelyezniiik a 10 db négyzetet.
ii. 5 db négyzetet a bogancsokkal siiriin ben6tt helyeken kell letenniiik, mig a masik 5 db négyzetet
olyan helyre, ahol kevés bogancs talalhato.
iii. Az Osszes négyzetet teljesen véletlenszertien kell elhelyezni.

b. Azalabbi abra avizsgalt teriiletet mutatja, valamint a diakok altal lerakott vizsgalati négyzetek

helyzetét.
Magyarazat
@ bogancs
vizsgalati
D négyzet
i.  Egészitsd ki az alabbi tablazatot: (2 pont)

- Hany bogancsot taldltak a didkok az els6 négy vizsgalati négyzetben
- Osszesen hany bogéncsot talltak a 10 négyzetben
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Vizsgalati négyzet Bogancsok szama
1
2
3
4
5 1
6 3
7 0
8 0
9 2
10 1
Osszesen

ii. Szamold ki atlagosan hany bogancs talalhat6 egy négyzetben? (1 pont)

iii. A fives teriilet 12 méter x 10 méteres. Az el6z6 feladatban kapott eredményt hasznalva becsiild
meg a teljes terileten talalhaté bogancsok szamat. (2 pont)
c. Hogyan tudndnak a didkok ettdl pontosabb becslést adni? (1 pont)

2. A nyirfaaraszold lepkének kétféle szinvaltozata létezik, a s6tét és a vilagos. A lepkéket kiilonb6z6
madarak fogyasztjdk, amikor azok a fa torzsén pihennek. A légszennyezés miatt a fatérzson élé
zuzmok elpusztulnak, valamint a nyirfak fehéres térzse sotét szintivé valik. 9 pont

a. Karikazd be a helyes valaszt! (1 pont)
A zuzmék nagyon érzékenyek a szén-dioxid/nitrogén/kén-dioxid okozta lIégszennyezésre.

b. Az alabbi képen a nyirfaaraszoldkat lathatjuk a vilagos és s6tét fak térzsén.
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Sotét lepke

Soétét lepke

Vilagos lepke __ Vilagos lepke

YTVe

i.  Asotét lepke szine a vilagos lepkék genetikai informacidjanak megvaltozasaval jott létre.
Valaszd ki a helyes kifejezést! (1 pont)

A genetikai informdcié megvdltozdsdt tulajdonsdgnak/klénnak/mutdciénak nevezziik.

C.

A 19 szazadban, az ipari forradalom idején a megndvekedett légszennyezés nagyon sok fa torzsét
sotétre koszolta. Magyarazd meg, hogy mi lehet annak az oka, hogy ebben az id6szakban a vilagos
araszololepkék szama jelentdsen lecsokkent, mig a sotét lepkék szama nétt. (3 pont)

i. Alepke hernyédja a nyirfak leveleit fogyasztja az alabbi taplaléklanc alapjan:
nyirfa -> nyirfaaraszolo lepke -> madar

Rajzold le ennek a taplaléklancnak a biomassza piramisat és készits hozza magyarazoé feliratot. (2 pont)

Az alabbiak koziil hizd ald azt a két okot, ami magyarazza az altalad felrajzolt biomassza piramis
alakjat. (2 pont)

- Néhany anyag elveszik a biomasszabdl a madarak Grllékével.
- Afak sokkal nagyobbak, mint a nyirfaaraszolé lepkék.

- Ahernydk nem fogyasztjak el az 6sszes levelet a fakrol.

- Afdk nem hasznositjak a Nap 6sszes energidjat.
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3. Akertészek Gsszel gyakran 6sszegydijtik és komposztaljak a fak lehullé leveleit. 9 pont

oS eI D
T
a. Akovetkezo év soran a levelek lebomlanak. (1 pont)
Mely él6lények felel6sek a bomlasért?
. AIEVEIEknyarongyorsabbanbomlanak’mmtte'en .................................................. (1pont)

Mi lehet ennek az oka?

c. A komposztalok oldala lyukas szokott lenni, hogy a gdzok szabadon aramolhassanak.
Melyik gaz jelenléte sziikséges a lebomlashoz? (1 pont)
- szén-dioxid
- nitrogén
- oxigén

d. A gazda egy kisérletbe kezdett, melynek soran arra volt kivancsi, hogy a komposztok atforgatdsa
gyorsitja-e a lebomlasi folyamatot. Ennek érdekében a gazda két kupacot csindlt. Az A kupacot
kéthetente atforgatta, mig a B kupacot nem. Ezutan a gazda becslést végzett a két kupac
lebomlasara vonatkozoan.

A kupac B kupac
i.  Javasolj még két tényez6t az id6n kiviil, amit a gazdanak megfigyelnie és iranyitania kell, hogy a
mért eredmények az igazi adatokat mutassak. (2 pont)

e. A gazda becslései a kovetkez6k voltak.

Komposzt kupac Becsiilt lebomlas
A sok
B nagyon kevés
Mi okozza az A kupac gyorsabb bomlasat? (2 pont)
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Miért nének az erdds teriiletek névényei minden évben szépen, hiszen senki nem adagolja
vissza a komposztalt lebomlé anyagot az erd6 talajdba? (2 pont)

Fizika

Olvassatok el Tomorkény Istvan: Csata a_katonaval cimii novellajat. A figyelmes
olvasas utan, nevezzétek meg, milyen fizikai jelenségrol volt szo a szovegben, majd
magyarazzatok meg roviden a torténteket! (6 pont)
A novella elérhet6 az alabbi linken:
https://www.arcanum.com/hu/online-kiadvanyok/Szoveggyujtemeny-szoveggyujtemeny-1/a-
realizmus-kialakulasa-2CD5/tomorkeny-istvan-1866-1917-6E6C/elbeszelesek-6E6D/csata-a-
katonaval-6EGE/

Egy hajo 2 km széles, nagyon magas, parhuzamos falu tengerszorosban halad a falakra
merolegesen 36 km/h sebességgel. A hajorol leadott rovid hangjelzés visszhangjat a hajon
utazok kétszer halljak. A hang sebessége levegében 340 m/s. Mennyi id6 telik el a két
hangvisszaverddés észlelése kozott, ha a hang kibocsajtasanak pillanataban a kézelebbi parttol
600 m-re vannak, és a hajo a tavolabbi part felé halad? (9 pont)

Egy teherlift felfelé gyorsul 1,6 m/s? gyorsuldssal. Benne szallitanak egy 57 kg-0s
mosogépet. (10 pont)
Mekkora a sulya?

Miel6tt az emeletre érkezik, a lift lassitani kezd ugyancsak 1,6 m/szgyorsulassal.

b. Mennyi ekkor a sulya?

c. Mennyi lenne a mosdgép sulya, ha a lift kotele elszakadna és a lift szabadon esne lefelé?

d. Hogyan valtozott a mosogép tomege a feladat soran?

Matematika

Az elsé 25 pozitiv egész szam szorzatat kiszamitottuk és felirtuk egy
lapra. Majd a végérdl letordltiik az Osszes nullat. Hany szdmjegyet
toroltink le?
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Vélaszod részletesen indokold! (8 pont) 9] [ee
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2. Egy tengeri szallitassal foglalkoz6 cég udvaran 7 nagy és 7 kicsi Ures konténer,
valamint 9 nagy és 9 kicsi, de mar teli konténer talalhatd. A nagy konténerek,
illetve a kicsi konténerek egyformak. A megpakolt nagy konténerek haromszor
annyi arut tartalmaznak, mint a kis konténerek. Hogyan kell elosztani a cég 4
hajéja kozt a konténereket, hogy mindegyiken ugyanannyi aru kerlljon és
ugyanannyi konténert kapjon mind a két méretb6l? A teli konténereket nem
szabad felnyitni!

Vélaszod részletesen indokold! (9 pont)

3. Az abran szabélyos sokszogeket rajzoltunk egymas mellé, ugy, hogy egy-egy
oldaluk érintkezik. Mekkora a képen lathatd (kék szinnel) befestett részek
terlileteinek az dsszege? A szabalyos haromszdg oldalai 2 cm hosszuak.

Vélaszod részletesen indokold! (8 pont)

2 cm

Foldrajz
1. Kina térképén mit jelélnek a kisbet(ik? 13p/
- SR (folyo)
o FR (folyo)
C: vevrvrneersrnseeessnnes (tenger)
(o [ (medence)
€: vervenrerseensneennnees (alfold)
| PR (hegyvidék)
Blvernrnenessneenessnenas (hegység)
3 N (magasfold)

Melyik varos? ird a megfelel6
szamot a varos neve utan!
Peking:..........

Melyik varosra igaz az allitas?

Szigetekre épiilt, Kelet-Azsia
meghatdrozo ,kaszind varosa”
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2. Az Eurdpai Uni6 orszagainak zaszléit lathatod. Melyik allamokat jelolik a betiivel jelolt
zaszlok. Nevezd meg oOket és azt is ird utanuk, hogy melyik évben csatlakoztak az
integraciohoz! 5p/

L W = T . S Corirrrnrersnnnessnnnns
D | TP 3 (S, S,
3. Melyik Eurdpai Unios tagallamra ismersz a képek alapjan? 7p/
< 9
T F... /... [
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1.  Fejtsd meg a keresztrejtvényt! (5 pont)
Atomszerkezet

1. Az 6 nevéhez kapcsolodik az "atom" kifejezés.

2. Az atom sz0 jelentése

3. Ezt az elemi részecskét fedezik fel eldszor

4. Az elektron felfedezdje (Joseph John)

5. Ernest Rutherford fedezte fel

6. Az atom szerkezetét matematikai médszerekkel leiré atommodel, Schrodinger nevéhez flizodik
7. A bolygdémodell az 6 neveéhez kapcsolodik (Niels)

8. A neutron felfedezdje (James)

9. Az atom toltése

10. A naprol kapta a nevét ez az elem

]

2. A kovetkezé anyagokat vizsgaljuk: (7 pont)
a) aluminiumpor b) jédpor ¢) levegé d) Szinva-patak vize
e) desztillalt viz f) natrium-klorid g) fizioldgias séoldat h) durrandgaz

i) aluminiumpor és jodpor keveréke keveréke
j) aluminium és jod reakcioja soran képz6dott aluminium-jodid
k) olajos desztillalt viz

Add meg az osszes olyan anyag betiijelét, amelyikre egy-egy allitas igaz a kovetkezok koziil!
(Figyelem: ,,egyik sem” is lehet valasz!)

1. Csak kémiai reakcioval bonthat6 alkotorészeire: ..................

2. Desztillacioval tisztan megkaphatjuk az egyik alkotorészét: ...............

3. Beparlassal tisztan megkaphatjuk az egyik alkotd vegyiiletét: .wwvwmmmmmsmiss

4. Alkohollal elvalaszthatjuk az egyik alkotorészét: ..................

AZ NKFI ALAPBOL
o MEGVALOSULO
NEMZETI KUTATASI, FEJLESZTESI
Es INNOVACIOS HIVATAL PROGRAM




niJ

NEMZETI . I
INNOVACIOS ( )) 625 T COVROIETE
UGYNOKSEG ~ *N&H

5. Valasztotolesérrel elvalaszthatjuk az egyik alkotorészét: ..................
6. Alkotoelemeinek aranya szigorian meghatarozott: ..................

7. Kémiai reakcioval sem bonthatjuk alkotoérészeire: ..................

8. Alkotoelemeinek aranya tetszéleges: ..................

3. Gazok eloallitasa és tulajdonsagaik

Milyen anyagok sziikségesek a kovetkezé gazok eldoallitasahoz laboratoriumi koriilmények
kozott? (7 pont)
a. oxigeén:

b. hidrogén:

C. szén-dioxid:

ird le a hidrogén és szén-dioxid eléallitasanak reakciéegyenletét!
d. MIATO N .ot e e
e. 4] 1 T 116 O

f. Hogy hivjak a hidrogén-oxigén gazok 2:1 aranyt keverékét? .................coiviiinnnnn.
SV 1<)

4. 200 g 10 tdbmegszazalekos natrium-hidroxid oldatot hany gramm 10 témegszazalékos
sosavval lehet semlegesiteni? Ha sdsav helyett 5 tomegszazalékos kénsavat hasznalunk,
abbdl mennyi fogy? (7,5 pont)
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PROJEKT FELADAT

Talajerozio vizsgalata (25 pont)
Ez a kisérlet alkalmas arra, hogy bebizonyitsuk mennyire
fontos a novénytakaré jelenléte a talajmegdvas érdekében.

Sziikséges eszk6zok:

- b6 Ures, egyforma 1,5 literes mlanyag flakon

- egy rajztdbla, vagy valamilyen egyenes, kemény feliilet, amire harom flakon fektetve elfér
- ragaszté

- oll, tapétavagd

- zsinér

- fold, komposzt anyag

- 4 .db, valamilyen névény, amit el lehet lltetni, akar a kertbdl

- mulcs, vagy szdraz levelek, gallyak

- viz

A kisérlet minden lépését fényképesen dokumentald!

(Kisérlet elvégzése és dokumentalasa: 20 pont, valaszok 5 pont)

1. lépés
Harom flakon oldaldn vagj ki egy kb. 7x25 cm-es négyzet alakl részt

2. lépés
Ragaszd a harom flakont a rajztablara. Ugyelj ra, hogy a flakonok szaja kissé lelégjon a rajztablardl. Az
elsé flakont normalis félddel t6ltsd meg, mig a masik kettSbe fold és komposzt keverékét rakd.
Nyomkodassal kicsit tomoritsd 6ket.

3. lépés
Hagyd az els6 flakont igy.
A masodik flakont boritsd be mulccsal.
A harmadik flakonba Ultess novényeket. Fontos, hogy s(r(n be legyen (iltetve, és alaposan nyomkodd
Ossze a talajt a gyokerek kordl.
Mérd le az elkésziilt flakonok és rajztabla 6ssztomegét.
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Capomunt’

lépés

Vizszintesen vagd félbe a megmaradt harom flakont.

A vagott részhez kozel, egymassal szemben furj két lyukat a flakonokba, amin keresztiil tudsz vezetni
egy madzagot. A madzag segitségével akaszd a talajjal telt flakonok nyakara ezeket a vizgy(ijt6ket.

5. lépés
Ugyanannyi mennyiség( vizzel locsold meg mindharom flakon tartalmat.
Jegyezd fel a vizgylijt6kben 6sszegyiilt viz szinét.
Mit tapasztalsz? (1 pont)

Folytasd a locsolast minden nap két hétig.
Majd mérd le a harom flakon és rajztabla 6ssztomegét a masodik hét végén is.
Milyen valtozast tapasztalsz? (1 pont)

AZ NKFI ALAPBOL
MEGVALOSULO
NEMZETI KUTATASI, FEJLESZTESI
ES INNOVACIOS HIVATAL PROGRAM




	A………….….….             B…….………………  C………………………                          D…………………
	PROJEKT FELADAT
	Talajerózió vizsgálata            (25 pont)

